



衡阳市中心医院耳鼻咽喉——头颈外科主任庾江东:

# 用责任与担当诠释“医者仁心”

■朱嘉林

在衡阳市中心医院有这样一位医师,从医多年来由他主刀完成的手术有上万台,取出喉咙里的鱼刺、牙签、耳朵里的珍珠,清洗耳朵里的盯聆……他默默无闻地在平凡的工作岗位上奋斗着,却书写了许多不平凡的成绩;他遇事沉着冷静、做事干脆利落,对待患者不厌其烦,凡是接他的患者无不对他赞赏有加。

他就是该院耳鼻咽喉——头颈外科主任庾江东主任医师。从医20多年来,他用责任和担当诠释“医者仁心”,开展的多项手术填补了市内医疗技术空白,在群众中享有较高的声誉。

## 1 迎难而上,团队实现“逆袭”

2006年,庾江东接手耳鼻咽喉——头颈外科室时,科室困难重重。然而,当时年仅35岁的他迎难而上,与全体科室医护人员一起努力,短短几年,便让科室有了华丽的变身。

庾江东赴中山大学附一医院进修,师从全国著名鼻科教授许庚;该科主任医师漆德良赴复旦大学附属耳鼻喉医院进修,师从全国著名鼻颅底教授王德辉、耳科教授陈斌等;该科主任医师唐先龙赴山东大学齐鲁医院专修头颈外科,师从国内知名头颈外科教授潘

新良。

随着庾江东、漆德良相继晋级主任医师,在院领导的大力支持下,添置了一批先进医疗器械,科室逐渐开展了鼾症中难度最大的悬雍垂腭咽成形手术、经蝶窦进路行转移鼻中隔粘膜炎修补脑脊液鼻漏术、耳内镜下中耳病变清除手术、显微镜下化脓性中耳炎出现颅内脓肿病灶清除并根治术,喉咽、下咽癌根治术+颈部淋巴结清扫术+转移带蒂血管皮瓣移植手术。

很快,一项项记录被刷新,一个又一个大手术被拿下,而且预后非常好。近5年来,科室推广应用了多项新技术和新项目,如翼腭窝、颞下窝肿瘤切除术,耳内镜+显微镜下改良乳突根治+鼓室成形+听骨链重建术、显微镜下经迷路入路岩尖胆脂瘤切除、面神经减压术、鼻内镜下鼻颅底肿瘤切除+脑脊液鼻漏阔筋膜修补术,各种喉部良、恶性肿瘤根治性切除术和各种皮瓣移植术等。

## 2 挑战难题,复杂手术“开先河”

说起近年来开展的手术,最让庾江东引以为傲的便是今年为一位患者缝合并移植断裂了40多年的面神经。今年1月,67岁的谷女士因为耳朵反复流脓,到市中心医院就诊,庾江东通过检查发现,患者是中耳胆脂瘤导致的中耳感染。如不及时手术治疗,脓水很可能会倒流入脑袋,引发脑膜炎等其他并发症。一听到要手术治疗,谷女士慌了神,她指着自己面部说道:“40多年前,我也是因为中耳胆脂瘤在衡阳某三甲医院接受了手术治疗,结果手术不当导致左侧完全性面瘫,左眼一直闭不上,嘴巴也歪斜,给我带来了终身痛苦。”

听到此,庾江东耐心地与其沟通,告诉她现在的医疗技术突飞猛进,不仅可以精准切除中耳胆脂瘤,如果断裂的面神经状况好的话,还有希望做面神经移植手术,改善面瘫症状。听到庾江东说可以修复面神经,谷女士欣然接受了手术。

庾江东与漆德良、茹江云共同操刀,顺利

为患者行手术,术中发现在清除颞骨胆脂瘤后面神经完全断裂,仅有颞骨垂直段少许面神经主干,水平段及锥段面神经完全消失,经过团队慎重考虑后,切取一段长约5cm的耳大神经,一端接到残余的面神经末段主干,另外一端嫁接到颈部舌下神经上。类似树木嫁接的神经手术,不仅考验的是显微镜下神经吻合水平,更考验一个医生超高的缝合与对位技巧,否则移植的神经一旦坏死,手术将前功尽弃。

幸运的是,经过庾江东团队缜密合作,手术取得极大成功。术后一个星期,患者面神经功能恢复到3级,fnich评分66分(静态14+抬眉7+闭眼21+鼓腮21+露齿3),这是目前衡阳市首次开展的此类手术,术后患者自觉恢复良好,感觉也非常满意。

在颈部咽旁间隙肿瘤的切除手术上,庾江东也深有造诣。今年3月,庾江东开展了一例极其复杂的颈部咽旁间隙肿瘤手术。51岁的患者奉先生今年初发现颈部有异常肿块,辗转

多家医院就诊,均被告知手术风险太大,甚至建议其转至省级医院治疗。然而,对于工薪家庭而言,这就意味着更多的医疗花费和更复杂的诊疗流程。此时,朋友向其推荐了衡阳市中心医院耳鼻咽喉——头颈外科。奉先生找到庾江东主任,入院时通过查磁共振,显示奉先生左侧腮腺有4\*8cm肿块,呈哑铃状,肿块累及腮腺深叶及颈咽旁间隙,手术风险巨大。

面对高难度的手术,庾江东与漆德良、茹江云再次迎难而上,经过充分的准备和术前讨论,决定为奉先生开展切除手术。术中,庾江东团队经“颈一腮”入路,予以切除左侧颈部腮腺组织,暴露并保留整个面神经,保护颈部大血管,予以颈侧完整切除咽旁间隙肿瘤。术后患者无面瘫,无吞咽功能障碍,无颈部活动功能障碍。

## 3 患难之交,与患者感同身受

每一例手术之前,庾江东都要反复研究推敲,熟悉每个细节。“做一台手术,留一个精品;看一名患者,交一位朋友。”这是庾江东的座右铭,也是他的工作写照。因为对业务做到了细心、精心,慕名前来医院找庾江东看病和做手术的患者数不胜数,因此,也让庾江东形成了每日至少6台的“高产”手术量。

参加工作20余年来,手术室、病房、门诊,“三点一线”的工作已占据了庾江东大部分的生活。“凌晨才回家、清晨就赶到医院为患者做急诊手术,也是常有的事。”庾江东直言,“患者的事没有小事,只要他们呼叫,我就立马

过去查看,宁可多跑腿,也不能因为大意、怠慢,延误危重患者的抢救时机。”

去年8月10日晚上10点半,庾江东接到祁东县白地市镇中心卫生院急救电话,称有一牙签卡喉的患者病情十分危急,急需转院救治,正在护送途中。庾江东接到电话后,立即赶到医院,并电话告知主任唐先龙、值班医生万俊准备救治。

晚上12时许,患者及家属赶到医院。患者当时已出现呼吸不畅,经电子喉镜检查,发现牙签卡在咽喉部,一头插进咽后壁,一头悬于声门裂,情况危急。庾江东告诉患者家属,“牙签一头有可能插进血管内,如果贸然拔除,有可能引发出

血,但我们已经做好充足的准备,会尽最大努力规避风险。”家属听到庾江东真诚的话语后,放松了许多。几个医生联合行动,在保证呼吸道通畅的情况下选择内窥镜下取出,经过反复多次钳夹,终于在凌晨1时许将牙签顺利取出,异物长约5厘米,患者未出现大出血。

每当看到患者转危为安,健康出院,庾江东的内心就充满了快乐,这一刻,他感到所有的付出都是值得的。在患者危急时,因为庾江东的真心对待,感同身受,许多患者也因此与庾江东成了患难之交。



### 庾江东简介:

衡阳市中心医院耳鼻咽喉——头颈外科主任、主任医师、南华大学兼职教授,衡阳市第一批高层次专业技术人才,衡阳市中心医院第二届“仁济名医”获得者。衡阳市医学会耳鼻咽喉——头颈外科专业委员会副主任委员,湖南省健康服务业协会第一届耳鼻咽喉健康分会副理事长,湖南省康复医学会耳鼻咽喉——头颈外科专业委员会第一届委员会委员等。发表学术论文10余篇,其中SCI 2篇,主要参与课题2项,荣获院级2018年度“科研教学奖”。主攻方向为鼻内镜下鼻腔鼻窦良、恶性肿瘤切除和显微支撑喉镜下喉部良、恶性肿瘤切除的微创外科技术。